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A régi Pősinek egyik legjellemzőbb 
maradványa -Szent Rókus kicsiny ká­
polnája, ahogy időtlen idők óta ki­
nyúlik a Rókus-kórház ormótlan tes­
téből, bele a Rákóczi-ut zsivajé® for­
galmába. Ha méretne kicsiny és disz 
dolgában jelentéktelen iis, -finoman 
tagolt tömegével és nemes arányaival 
mégis egyik legmüvésizibb alkotása a 
miagy airor s z ag i b a roilfik - épi lé szelne k.

Schoen Arnold dr. Budapest művé­
szeti múltjának legérdemesebb kuta­
tója most ennek a művészeti emlé­
künknek származási tőrénél ét is ki­
derítette és megírta egy tetszetős ki­
állítású, érdekes régi képekkel is gaz­
dagított kis füzetben. Megtudjuk be­
lőtte, hogy a kápolna a megismétlő­
dött pestisjárványnak köszöni erede­
tét. Pest város polgársága fogadalmul 
és engesztelésül építtette a betegek 
liag.y gyógyító szentjeinek Szent Ró­
kusinak és Szent Rozáliának liszt ele­
iére. 1711 júliusában, vagyis a szat­
mári béke megkötésének esztendejé­
ben telték le a kápolna alapkövét. 
De kezdetleges alakjában a kápolna 
a mai terjedelmének csak egy há­
nyada volt, valójában nem több mint 
a mai kápolna szentélye.

A hely, amelyen ma Szent Rókus 
kápolnája áll, akkoriban messze túl 
esett Pest városán. Azt abban az idő­
ben még várfal kerítette körül és a 
Hatvani-kapun át jártak rajta ki-be jl 
a polgárok. A várfalon túl szánlóföl- 1 
dek terültek el, amelyeken a Hatvan f 
felé tarló országút vitt keresztül. Az í 
országút — a mai Rákóczi-ut — men­
tén épült meg a kápolna. Azért olyan 
messze a várostól, mert azon a tájon

alt lak a pestise® baraképületek is. 
Már 1740-ben ki kellett bővíteni a ká­
polnát, ami eredeti alakjának fel­
áldozásával járt. Érdekes, hogy abban 
az időtájban a szentély hátsó falához 
külön fülikészerü toldalékot is építte­
tett a város, remetelakot egy önként 
váll,átkozó remete számára, alkinek a 
kápolnakörüli növényzet ápolása volt 
a feladata. Hogy mennyire kívül volt 
még ekkor a városon a kápolna, 
áriról megközelítő fogalmat ad Len- 
hiardtniaik 1834-ben készült rézmet­
szete.

A kápolna lassan épült meg, mert 
kevés volt a pénz és szegény az) 
ekkíézsia De fokról-foikra szobrok 
kerültek az oltárokra és festmények 
a falakra. A kápolna főhomlokzatá­
nak szobordísze Schoen hozzá vetése 
szerint 1757—1765 között készülhe­
tett el. $

1781-ben fogtak annak az épületnek 
építésébe, amelyet Rókus-kórház né­
ven ismerünk. De eredetileg nem kór­
ház volt a rendeltetése, hanem sze­
gényház. A mai teleknek csupán azt 
a részét foglalta el az uj építmény, 
amely a kápolnához izülve, a Gyulai 
Pál- és a Stáhly-uteára néz. A Rá- 
kóczi-uti homlokzat megépitésére csak 
jóval utóbb kerül a sor. A kórházat 
Jung József építőmester tervezte, 
Hogy á kápolnának ki volt a terve­
zője, azt, sajnos, ¡nem sikerült meg­
állapítania Schoennek, mert a kápolna 
építésére vonatkozó iratok legna­
gyobb része elkallódott.

, J x s/oia-a. vűti Hitig
a Rókus-kápolna remeteségi jellege. 

' Attólfogva nem remete viselte a ká­
polna gondját és vezette a kórház és 
szegényház lakóinak hitéletét, hanem 
ja'vadaimias káplán. 1806 decemberé­
ben temették el András atyát, a ká­
polna utolsó remetéjét.

A kápolna belsejében közben a hí­
vek jóvoltából szépen szaporodtak a 
szobrok és festményeik. 1833-ban fes­
tette az egyik melilsékoltár Piéta-képét, 
a kor egyik sokat foglalkoztatott fes­
tője, Wairschiag Jakab. A következő! 
évben a régi Pestnek egy szintén nép­
szerű festője, a görög származású 
Laccataxis Demeter, festette meg 
Szent Anna oltárképét. Ezek ma i® a 
helyükön vannak.

A kórház hámairosan szűknek bizo-j 
nyúlt s azért a városi tanács elten-!

'deilte a Rákóczi-uti főépület megépíté­
sét. Ennek a Nemzeti Muzeum építő-! 
jenek fia, Pollack Ágoston volt a ter­
vezője. 1837-ben fogtak a munkába, 
de a következő évben félbe kellett 
hagyni a nagy árvíz miatt. A szörnyű 
áradat Szent Rókus bájos káponá jáít 
ia nagyon megviselte. Strasser F. egy­
korú litográfiája megörökítette az "el­
öntött kápolna és szegényház képét 
A kápolna kapujának tetejéig ért a 
yiz. A litográfia egy rég eltűnt másik 
építészeti emlékünk képét is meg­
őrizte. A kápolnával szemközt, körül­
belül azon a helyen, ahol ma Szűz 
Mária vasból öntött szobra van, állott 
Szent Miklós szobra a köréje épi- 
tety kerek barokk - csarnok közepén. A 
régi Pestnek ezt az érdekes művészeti 
maradványát annyira megrongálta az 
árvíz, hogy 184(T-bcn lebontották.
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lépésre követni tudja a kápolna és a 
kórház alakváltozásainak folyamatát. 
Megtudjuk például, hogy a kápolna 
bejárója előtt álló kis előcsarnok ere- 
deiileg nem volt ott, hanem 1846-ban 
épült azután, hogy a Szépítő Bizott­
mány feltöltette a mai Rákóczi-utat. 
A kápolna ezzel az ut szintje alá ke­
rült és megközelíteni csupán néhány 
lépcsőfok segítségével volt lehetséges. 
A kis lépcsőnek befogadására épült 
toldalékul az előcsarnok.

Mig a tizenkilencedik század kéz de-' 
tóig a kápolna csak gyarapodott és 
szépült, a nagy árvíz utáni időkben 
egyre rosszabb sorsba került. Volt 
idő, nem is olyan régen, amikor — 
elképzelni is szörnyűség! — a kápolna 
lebontásáról mint a közel jövő pro­
gramjáról beszéltek.

A szerététlenségnek müve volt az 
iis, hogy 1908-ban leszedték a főhom­
lokzat értékes barokk szobrait és he­
lyükre Levisch Róbert szombat helyi
szobrásszal mintáztaltak újakat. A 
régi szobrokat pedig darabokra zúzva 
fuvaroztatták el gíint egyszerű tör­
meléket,

Sok viszontagságot megért a bájos 
kis kápolna Valóságos csoda, hogy 
annyi is megmaradt belőle. És a sorsa 
még sincsen biztosítva. Nem tudunk 
arról, hogy a Műemlékek Országot 
Bizottsága műemléknek nyilvánította 
volna. í«.) I


